

Макеев Илья Алексеевич

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

К вопросу о причинах преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков

Аннотация. В статье дана характеристика основных причин наркопреступности, проанализированы основные проблемы распространения преступлений, совершаемых на почве наркомании, а также выявлены недостатки в организации противодействия данным преступлениям.

Ключевые слова: наркотизация, наркопреступность, причины и условия наркопреступности, система профилактики.

Деструктивные социальные черты наркотизации, распространяющей свое влияние на все новые поколения, можно признать угрозой, как для национальной, так и для международной безопасности.

По данным ООН, в Восточной и Юго-Восточной Европе наблюдаются самые высокие показатели распространенности употребления наркотиков путем инъекций, при этом большинство таких наркопотребителей зарегистрированы в Российской Федерации и на Украине (24%) [1]. При этом наблюдается устойчивая тенденция к росту числа преступлений, совершенных в состоянии наркотического опьянения.

Все это требует адекватной оценки со стороны общества и государства, центральное место в которой должны занять вопросы причинного комплекса наркотической преступности. В связи с ростом данной преступности также все чаще выявляются проблемы неэффективности действующей системы профилактики.

Увеличение количества преступлений, совершенных в состоянии наркотического опьянения, может порождать множество причин и условий, но несомненно, что одна из главных – увеличение числа лиц, потребляющих наркотики.

Преступления, совершаемые на почве наркомании, различны по своему характеру, но главная определяющая их черта – это связь с наркоманией.

Этот же признак позволяет проводить ограничение данных преступлений от преступлений иных видов (например, ограбление совершено наркоманом с целью добыть средства для приобретения наркотиков, или ограбление совершено на основе обычных корыстных мотивов).

В основе преступлений, причина которых кроется в наркомании, лежат социальные противоречия, порожденные ею, а также негативные последствия. Но всегда в качестве одной из причин того или иного преступления выступает наркомания, именно она формирует мотивацию таких преступлений.

Причем эти мотивы всегда являются специфическими: это либо стремление удовлетворить свои потребности в наркотиках, либо удовлетворить потребности в наじиве за счет наркотиков. Поскольку потребление наркотиков искажает черты личности и может провоцировать тягу к насилию, целью некоторых преступлений, совершенных на почве наркомании является удовлетворение потребности в насилии.

Для преступлений, совершаемых на почве наркомании, также характерна повышенная виктимность. Физическое и психическое состояние наркомана всегда несет высокий риск самому стать жертвой преступления. Поэтому одной из мер предупреждения наркотической преступности является виктимологическая профилактика.

Изучение причин преступлений, совершаемых на почве наркомании, следует выстраивать по принципу: от общего – к частному. Данные преступления порождаются общими причинами, лежащими в основе преступности в целом, но на ее развитие оказывают влияние специфические причины, связанные с наркоманией. Поэтому и при планировании мер

предупреждения наркотической преступности данный подход поможет грамотно провести дифференциацию предупредительных мер.

Как уже отмечалось, причины наркопреступности могут быть различными и иметь как экономическое, политическое, правовое, так и иное содержание.

Некоторые ученые причину стремительной наркотизации населения связывают в первую очередь с невнятной экономической политикой, ростом безработицы, ухудшением условий жизни людей, их обнищанием [2, с. 8]. Статистика показывает, что среди привлекаемых к уголовной ответственности за преступления, связанные с оборотом наркотических средств, превалируют лица, не имеющие постоянного источника дохода.

Среди иных условий нельзя не отметить серьезные социальные проблемы, провалы в развитии медицины, образования, близость границ с государствами – поставщиками наркотических средств, духовное и культурное опустошение общества, ослабление роли семьи.

Г.А. Алиев и Д.М. Борисов, также прямо указывают на недостаточно эффективную деятельность правоохранительных органов по борьбе с наркопреступностью, их слабое материально-техническое и методическое обеспечение [3, с. 57]. Обобщение правоприменительной практики показывает, что среди привлекаемых к уголовной ответственности за распространение наркотиков лиц, очень нечасто встречаются организаторы преступных сообществ или их активные участники.

Очевидно, что причиной этого является низкий профессиональный уровень сотрудников правоохранительных органов и их неспособность быстро реагировать на изменение ситуации и перестраивать свою работу. Анализ системы противодействия наркопреступности со стороны правоохранительных органов позволяет утверждать, что она чаще носит не предупреждающий, а реагирующий характер.

Серьезной проблемой в настоящее время является распространение наркопреступлений, совершаемых с использованием сети Интернет. Это

актуализирует проблему противодействия незаконному обороту наркотических средств с использованием компьютерных технологий.

Рост числа преступлений, совершаемых на почве наркомании, обусловлен также интернационализацией данной преступной деятельности. В России организованные наркогруппы в основном образуются по этническому принципу, прежде всего, выделяются таджикские, азербайджанские, цыганские, чеченские группы. Однако в различных регионах России могут преобладать и другие устойчивые преступные организации.

Так, по данным Л.И. Романовой, в Дальневосточном регионе и Приморском крае это в основном китайские, корейские и вьетнамские группы [4, с. 7].

В силу закрытости, клановости и обособленности подобных образований, обостряется проблема выявления и раскрытия преступлений, которые ими совершаются, поскольку преступное сообщество отличает сложная многоуровневая система управления, высокая конспирация и использование для защиты коррупционных связей.

Таким образом, к основным причинам, обуславливающим распространение преступлений, совершаемых на почве наркомании, можно отнести собственно наркоманию, многочисленные экономические и социальные проблемы, открытость границ, активные миграционные процессы, пассивное поведение представителей правоохранительных органов, коррупцию во властных структурах, призванных вести борьбу с наркопреступностью, а также общее состояние российского законодательства.

Несколько специфичными являются причины наркопреступлений, совершаемых с использованием сети Интернет. В качестве основных можно назвать, общедоступность информации, распространяемой посредством сети Интернет, ее анонимность, виртуализацию, пассивное поведение представителей правоохранительных органов, Роскомнадзора, отдельных провайдеров.

Корни указанных преступлений можно обнаружить во многих сферах общественной жизни: экономике, политике, культуре, праве, медицине, образовании, духовной жизни человека, поэтому успешность борьбы с ними может быть обеспечена только посредством комплексного планирования мер их предупреждения.

Несомненно, что в данном процессе должны принимать участие не только государственные органы и учреждения, но и общественные, религиозные организаций. А сами меры иметь экономический, социально-культурный, правовой, нравственный характер.

Литература

1. Доклад Международного комитета по контролю над наркотиками. 2016 год [Электронный ресурс] // Режим доступа: https://www.incb.org/documents/Publications/AnnualReports/AR2016/Russian/AR2016_R_ebook.pdf (дата обращения: 01.11.2019).
2. Кулинич В.Н. Наркотизация общества как социальное явление современности: Автореф. дис. ... канд. филос. наук. М, 2006.
3. Алиев Г.А., Борисов Д.М. Причины и условия преступности, связанной с незаконным оборотом наркотиков // Вестник Белгородского юридического института МВД России. 2010. № 1.
4. Романова Л.И. Наркопреступность: криминологическая и уголовно-правовая характеристика. 3-е изд. Владивосток: Изд-во Дальневосточного ун-та, 2009.

